



人算什麼？

文／和容易
圖／N7

每個人當懷著感恩的心，明白生命何其尊貴，因為耶穌
——竟為我死、為要救我脫離死亡！如此的救恩，我怎能輕忽呢？

前言

在大衛的詩篇中，有兩次提到：「人算什麼？」「世人算什麼？」他觀察神所造的人類，有其尊貴榮耀；另一方面也省察：「我算什麼？」「我與神的關係如何？」目的是提醒自己：「神用心照顧我的生命，該如何回應神的恩惠？」讓我們從大衛的詩歌中作一番省思與學習。

一、人算什麼，神竟顧念我

人算什麼，祢竟顧念他？世人算什麼，祢竟眷顧他？（詩八4）。

顧念有記念、注意、思想之意；眷顧有視察、俯視、安頓之意。神顧念人、眷顧人，如同父母對孩子的關愛及管教（耶三—20），心思意念都在孩子的身上，時時關心他，提供及時的需要和幫助，又如母親照顧襁褓中的嬰孩，抱在懷中時時細查他的狀況和需求（賽四六3-4）。

祢叫他比天使微小一點，並賜他榮耀尊貴為冠冕（詩八5）。

神照著自己的形像造人，具有神的榮耀和尊貴，並賜福給他們，讓他們管理神手所造的萬物（創一26-28），而人的生命也比一切活物貴重得多（太六26）。

雖然神顧念人、眷顧人，又高舉人過於萬物，但人在神面前是微小的，與神所造的大自然相比是軟弱的，是有限的。人不要自以為是而忘記造物主的偉大和奇妙（羅一20-21）。

聖經記載，人自從離開了神的面，不認識神之後，自認為人能通天，能與神同等；為傳揚自己的名，於是依靠自己的能力建造巴別塔。然而，神變亂了他們的口音，導致彼此無法溝通，就停工而且分散四地（創十一4-9）。

我們想想，當登上山頂或站在高樓上，俯瞰地面的感受是如何呢？是否覺得人如此渺小，而體會出造物主的偉大？倘若人站高樓上觀看四周，覺得自己偉大非凡，輕忽或是不知道神在哪裡？這反映了人心中潛藏著高傲的「巴別塔」（創十一1-9）。

二、人算什麼，神竟認識我

耶和華啊，人算什麼，祢竟認識他！世人算什麼，祢竟顧念他！（詩一四四3）。

認識，有知道、熟悉、同房之意。神認識我，全知全能的神認識祂所造的人類，如夫妻同房的深入認識（創四1），祂深知人

的一切，是面對面的認識（申三四10），也深知人的軟弱和需求（太六8）。

顧念，有計畫、思想的意涵，從思考、設計到發明。神顧念我，如會幕的巧匠（出三五35），為個人量身訂製的設計和安排，世人都是神精心創造的藝術品。

人好像一口氣；他的年日如同影兒快快過去（詩一四四4）。

人的生命很短暫，好像一口氣，飄散而逝，如同影兒快快過去，不能存留（伯十四2），也如雲霧出現少時就消失了（雅四14）。人能存活絕非靠自己的能力或智慧，乃在神的掌握中。賞賜的是神，收取的也是神（伯一21），生命一切所需的，都是從主領受的（林前四7）。因此，不要忘記，主權在神，這一切都是神借給我們的。

祂教導我的手爭戰，教導我的指頭打仗（詩一四四1）。

神教導大衛如何爭戰，如何使用武器打仗（撒下二二35）。大衛在戰場上與敵人爭戰，或遇掃羅的追殺，神都眷顧保守他的性命，使他脫離害命之刀（詩一四四10）。大衛在掃羅的追殺中，對約拿單說，自己離死只不過一步（撒上二十3）；掃羅雖天天尋索大衛，但神卻不將大衛交在敵人手中（撒上二三14）。

祂使我的百姓服在我以下（詩一四四2）。

服在，有向下、踏成碎片、鎚成薄片，使……服（在下）之意。如匠人將金子錘打成薄片，又剪出線來，作成聖衣（出三九3）。君王在國中治理、掌權，要帶領國家成為神的國度、榮耀神的尊名，並非利用自己的專權奢華享受、濫用職權。君王若忽略自己的職責，將被神奪回權柄和王位，我們可以從掃羅王、所羅門王和尼布甲尼撒王身上得著鑑戒（代上十13-14；王上十一9-11；但四28-33）。

神若使我們站在高位上，有高人一等的能力，讓我們與眾不同，就當謹慎善用所得的恩賜，作神百般恩賜的好管家，完成神所託付的工（彼前四10-11）。切勿貪慾謀利，落入惡者的試探中，如帶著錢囊的猶大的結局一般（約十二6；徒一16-20）。

三、人算什麼，耶穌竟為我死

惟獨見那成為比天使小一點的耶穌；因為受死的苦，就得了尊貴榮耀為冠冕，叫祂因著神的恩，為人人嘗了死味（來二6-9）。

希伯來書作者引用大衛的詩篇，印證耶穌基督道成肉身，成為比天使微小一點的人子，為拯救世人脫離死亡和魔鬼的轄制，甘願承受十字架的苦刑。因此，身為信徒的每個人，當懷著感恩的心，明白我們的生命何其尊貴，因為耶穌——竟為我死、為要救我脫離死亡！如此的救恩，我怎能輕忽呢？（來二3）。

主的救恩臨到保羅身上，祂自覺不配地說：「我今日成了何等人，我原是使徒中最小的，不配稱為使徒，因為我從前逼迫神的教會，如今願意為主勞苦，回報主的大恩，但所成就的不是我，乃是神的大能，是神的恩與我同在」（林前十五9-10）。因此，保羅越服事主越謙卑，也越加倍的蒙受主恩。

結語

大衛自省「人算什麼？」在神所造的大自然中，人這麼微小、軟弱，卻蒙神賞賜榮耀和尊貴，又在神親手的教導和帶領下，經歷牧羊人、戰士和君王的身分，都得神的拯救和保護。誠如經上所言，能夠投靠在真神的蔭下，這人是有福的（詩一四四15）。

我們也要常常思想：「我算什麼？我今日成了何等人，竟然能領受寶貴的救恩，得享天上永存的基業？」唯有時時感謝頌讚主大恩，立志為主而活，為主而死，因為或活或死，總是主的人（羅十四7-8）



202508版權所有